
中远海运公司招聘考试题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、热爱朗诵的农民诗人、喜爱跳大环舞的钢铁厂维修工、大凉山的少年合唱团······登上人民日报新媒体发起的“你好2021”温暖之夜系列演出活
动的这些人，与你我一样，有着日常工作、过着平凡生活。但对责任的坚守、对美好的追求，让他们拥有了自己的一方舞台。他们用各自的故

事表明，只要有梦想、有奋斗，每个平凡的人都能书写自己不平凡的人生。上述平凡可以转化为不平凡的哲学依据是（ ）。

 A．在矛盾双方中任何一方的发展都以另一方的发展为条件

 B．矛盾双方相互依存互为存在前提，共处于一个统一体中

 C．矛盾着的对立面相互贯通，在一定条件下可以相互转化

 D．矛盾双方相互吸收有利因素在相互作用中各自得到发展

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A、B、D三项错误，题干强调的是矛盾对立面之间的相互转化而不是相互依赖。

C项正确，矛盾的同一性是指矛盾的对立面之间的相互依存、相互吸引、相互贯通的一种趋势和联系。矛盾着的对立面之间，
在一定条件下可以相互转化。平凡和不平凡即是一对对立面，“对责任的坚守、对美好的追求”“有梦想、有奋斗”即是平凡向不
平凡转化的条件。

故正确答案为C。

2、关于改革开放以来历届六中全会的重点关注内容，下列表述不正确的是（ ）。

 A．1981年6月，中共十一届六中全会通过《关于建国以来党的若干历史问题的决议》，标志着党在指导思想上拨乱
反正任务的完成

 B．2001年9月，中共十五届六中全会通过《关于加强和改进党的作风建设的决定》，提出作风建设“八个坚持、八
个反对”的要求

 C．2015年10月，中共十八届六中全会通过《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条
例》

 D．2021年11月，中共通过《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》和中共中央《关于召开党的
第二十次全国代表大会的决议》

〖正确答案〗
C
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〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项正确，1981年6月中国共产党第十一届六中全会通过了《关于建国以来党的若干历史问题的决议》。《决议》对建国以来
党的重大历史问题特别是“文化大革命”、毛泽东的功过是非和毛泽东思想基本内容与指导意义作了总结和评价；肯定了十一
届三中全会以来逐步确立的适合中国情况的建设社会主义现代化强国的正确道路，进一步指明中国社会主义事业和党的工作
继续前进的方向；标志着党在指导思想上完成了拨乱反正。

B项正确，2001年9月26日中国共产党第十五届中央委员会第六次全体会议通过了《关于加强和改进党的作风建设的决定》。
《决定》强调加强和改进党的作风建设的极端重要性和紧迫性，提出了加强和改进党的作风建设的指导思想和主要任务，阐
述了在党的作风建设方面的“八个坚持、八个反对”。

C项错误，2016年10月27日，中国共产党第十八届中央委员会第六次全体会议召开，《关于新形势下党内政治生活的若干准
则》和《中国共产党党内监督条例》是全会的重要成果。两个党内法规的制定出台，是全面从严治党一次广泛而深入的思想
动员和组织动员，是对党的十八大以来全面从严治党理论和实践的系统总结，是着眼解决新形势下党内突出问题而进行的重
要顶层设计，是对马克思主义建党理论和实践的创新发展。

D项正确，中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议，于2021年11月8日至11日在北京举行。全会听取和讨论了习近
平总书记受中央政治局委托作的工作报告，审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》和《关于
召开党的第二十次全国代表大会的决议》。

本题为选非题，故正确答案为C。

3、结构性就业问题是因经济结构和劳动力结构不对应，使工作岗位要求与劳动者文化技术水平不相适应而产生的就业问题。以下措施最有助于
缓解结构性就业问题的是（    ）。

 A．鼓励创业带动就业，支持多渠道灵活就业

 B．持续、大规模、多层次开展职业培训

 C．完善就业失业统计监测调查体系

 D．健全覆盖城乡劳动者的社会保障体系

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查经济常识。

A项错误，国务院发布的《“十四五”就业促进规划》中“四、强化创业带动作用，放大就业倍增效应”提出：“深入实施创新驱动
发展战略，营造有利于创新创业创造的良好发展环境，持续推进双创，更大激发市场活力和社会创造力，促进创业带动就
业。”属于扩大就业容量的措施，不符合题意。

B项正确，国务院发布的《“十四五”就业促进规划》中“六、提升劳动者技能素质，缓解结构性就业矛盾”提出：“（十五）大规
模多层次开展职业技能培训。”通过职业培训，使得劳动者的素质和能力与工作岗位要求相匹配，符合题意。

C项错误，国务院发布的《“十四五”就业促进规划》中“九、妥善应对潜在影响，防范化解规模性失业风险”提出：“完善就业失
业统计监测调查体系。加快构建系统完备、立体化的就业失业监测网络，实现劳动力市场、企业用工主体和劳动者个体全覆
盖，全面反映就业增长、失业水平、市场供求状况。完善就业统计指标体系和调查统计方法，探索进行就业质量、就业稳定
性等方面的分析。推进大数据在就业统计监测领域的应用。”属于防范化解规模性失业风险的措施，不符合题意。

D项错误，国务院发布的《“十四五”就业促进规划》中“八、优化劳动者就业环境，提升劳动者收入和权益保障水平”提出：“加
强劳动者社会保障。健全多层次社会保障体系，持续推进全民参保计划，提高劳动者参保率。加大城镇职工基本养老保险扩
面力度，大力发展企业年金、职业年金，规范发展第三支柱养老保险。推进失业保险、工伤保险向职业劳动者广覆盖，实现
省级统筹。完善全国统一的社会保险公共服务平台，优化社会保险关系转移接续。”属于提升就业质量的措施，不符合题意。

故正确答案为B。

4、血压是重要的生命体征，在测量中我们获得高压、低压两个数值，并以此评估血压水平。下列与血压有关的说法错误的是：

 A．高血压是指高压和低压同时高于正常值的现象

 B．测量得到的低压是指心室舒张时产生的压力

 C．高钠低钾膳食是我国人群重要的高血压发病危险因素

 D．高血压患者在血压过高时常常伴随头晕等症状

〖正确答案〗
A
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〖答案解析〗

本题考查科技常识。

A项错误，在未使用抗高血压药物且安静休息坐位的情况下，非同日三次测量，收缩压均 140mmHg和（或）舒张压均
90mmHg可诊断为高血压；既往有高血压史，现使用抗高血压药物，虽现血压未达到上述水平，亦应诊断为高血压。所以一
项指标高于正常值即可诊断为高血压。

B项正确，当心室收缩时，主动脉压快速升高，在收缩期中期达到了最大值，此时动脉血压被称作“高压”，也被称作收缩压，
其正常值在90-140mmHg之间；当心室舒张时，主动脉压下降，在心舒末期动脉血压的最低值称为“低压”，也被称作舒张
压，其正常值在60-90mmHg之间。

C项正确，我国人群高血压发病重要危险因素包括遗传因素、年龄以及多种不良生活方式等多方面。《中国高血压防治指南》
指出，高钠、低钾膳食是我国人群重要的高血压发病危险因素。

D项正确，高血压是现在的一种常见疾病，它可以分为原发性高血压和继发性高血压，它的特点是全身性与发病慢。高血压
患者常常伴随着头痛、头晕、乏力等一系列症状。

本题为选非题，故正确答案为A。

5、下列关于海洋灾害的说法，不正确的一项是（　　）。
 A． 风暴潮一般分为台风风暴潮和温带风暴潮两大类

 B． 赤潮在我国沿海的发生时间具有从北往南推迟的现象

 C． 海啸实际上是一种具有强大破坏力的海浪

 D． 海洋是全球自然灾害最主要的源泉

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项，由于我国地理位置的纬度跨度很大，赤潮在各海区发生的时间略有差异，其特点是南海海区主要发生在3月至5月，东
海海区则主要发生在5月至7月。在我国沿海的发生时间具有从南往北推迟的现象。

6、《三十六计》是体现我国古代卓越军事思想的一部兵书，下列不属于《三十六计》的是：

 A．反戈一击

 B．声东击西

 C．暗度陈仓

 D．调虎离山

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题主要考查人文常识。《三十六计》或称“三十六策”，是指中国古代三十六个兵法策略，语源于南北朝，成书于明清。它
是根据我国古代卓越的军事思想和丰富的斗争经验总结而成的兵书，是中华民族悠久非物质文化遗产之一。

A项错误，“反戈一击”比喻掉转头来反对自己原来所属的或拥护的一方，不属于“三十六计”。其出自《尚书·武成》：“前徙倒
戈，攻于后以北。”明代罗贯中《三国演义》第十七回写道：“吾与杨将军反戈击之。但看火起为号，温侯以兵相应可也。”

B项正确，“声东击西”属于“三十六计”中的“胜战计”，指造成要攻打东边的声势，实际上却攻打西边，是使敌人产生错觉的一
种出奇制胜战术，它以假动作欺敌，掩护主力在第一时间击其要害。

C项正确，“暗度陈仓”属于“三十六计”中的“敌战计”，指将真实的意图隐藏在表面的行动背后，用明显的行动迷惑对方，使敌
人产生错觉，并忽略自己的真实意图，使之处于被动，受制于人。

D项正确，“调虎离山”属于“三十六计”中的“攻战计”，指如果敌方占据了有利的地势，并且兵力众多，这时我方应把敌人引出
坚固的据点，或者把敌人引入对我方有利的地区，才可以取胜。

本题为选非题，故正确答案为A。

7、关于物理现象，下列说法错误的是：

 A．将充满空气的气球放气时，气球内的温度比外界高

 B．用易拉罐给收音机做一个密封壳，可以屏蔽无线电波
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 C．用沾过洗洁精的抹布擦拭汽车玻璃，可以避免车窗产生水雾

 D．充满空气的黑色密封塑料袋在太阳底下暴晒，塑料袋会慢慢上升

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查物理常识。

A项错误，放气时，气球内部压强降低，气球内的气体会对外做功，气体内能转变为气球动能，使气体内能减少，同时又来
不及从外界吸热，只能通过降低温度（减少内能）来实现对外做功。

B项正确，无线电波是一种电场和磁场的波动，所以又叫电磁波。如果想屏蔽电磁波应该使用磁性材料，即只要使金属变成网
罩在物体上就可以有效的屏蔽电磁波，题干指出是密封的金属壳，所以可以屏蔽无线电波。

C项正确，车窗起雾的原因是车内外存在温差，而当车内温度高于车外温度时，就会形成雾气。洗洁精中含有的活性成分，能
在玻璃表面形成一层膜，隔绝玻璃和水，可有效防止水蒸气在玻璃上凝结。

D项正确，黑色可以吸收光线中所有的波段，不反射任何可见光，所以对热辐射的吸收能力强，导致塑料袋温度升高，空气
受热膨胀，密度变小，所以会上升。

本题为选非题，故正确答案为A。

8、普朗克曾这样评价爱因斯坦的科学成就：“这个原理在物理世界观上所引起的革命，只有哥白尼世界体系的引入才能与之相提并论。”文中
的“这个原理”是指（　　）。

 A． 相对论

 B． 日心说

 C． 量子力学

 D． 万有引力定律

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项正确，相对论包括广义相对论和狭义相对论，是爱因斯坦创立的。B项错误，日心说由哥白尼提出。C项错误，量子力学
的创始人是马克斯·普朗克。D项错误，万有引力定律由牛顿提出。

9、下列场景最不可能发生的是：

 A．战国人使用象牙制品

 B．屈原和宋玉饮酒作赋

 C．霍去病向汉武帝上纸本奏议

 D．商王武丁的妻子身穿丝绸服装

〖正确答案〗
C
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